
XXXII, évfolyam. Deva, 1924. március 1 9. szám.

Felelős szerkesztő:
SZÉKELY LAJOS.

Előfizetési árak:
Egész évre . . . 100 Lei 
Félévre .... 50 , 
Negyedévre . . 25 , 
Egyes szám ára 2 L. 

Megjelenik minden szombaton. 
Kéziratokat nem adunk vissn.

Telefonszám: 35. Deva es Vidéké
Szerkesztőség :

Regina Maria-u. 12., hová a 

lap szellemi részét Mető mki • 
des közlemény intézendő.

Kiadóhivatal :
Déva, Regina Maria-u. 12., 
hová az előfizetések és hir

detések küldendők.

Szerkesztő :
KOVÁCS KÁROLY.

Segítsen a társadalom!
A mai kor erkölcsi sülyedésének legjellem

zőbb jelensége az emberek elhidegülése. Iró
niaképpen azt mondhatnék, hogy az emberiség 
elérte azt a műveltségi, illetve civilizációs fokot, 
amikor nincs szüksége arra, hogy más ember
társaival személyesen is érintkezzen. Hiszen 
kezeügyében van a telefon, a szikratávíró, a 
drótnélküli telefon, a távfényképező-gép és 
más eszközök, amelyekkel gondolait kicserélheti.

Mi még nem tartunk itt s az emberek mégis 
napról-napra idegenebbek lesznek egymással 
szemben. S e kölcsönös hidegség azt jelenti, 
hogy mindegyik külömb embernek tartja ma
gát a másiknál. Ritka alkalom az, amikor va
laki az ellenkezőjéről győződik meg. S hiába 
próbáljuk meg saját magunkat ennek az ellen
kezőjéről meggyőzni, csalódottan állapítjuk 
meg minden esetben, hogy először mégis csak 
igazunk volt.

Igaz, hogy ez a hidegség se mindenütt ta
pasztalható. Hiszen ez csak annál fejlődhet ki, 
aki valamiben bízott, valamit hitt és valami 
után igazítani is akarta az életét.

S mert vannak, akik a szerencsés konjuktu- 
ráknak kedveltjeivé váltak, akik munka nélkül 
éltek és élnek ma is s akik megtalálták a mód
ját annak, hogy az emberi munkaeredmény 
nagy tömegeit magukhoz vonzzák (tőke) — 
ezek valószínűleg nem esnek kétségbe azon, 
ha a munka nem mindenütt arat diadalt. De 
ezek olyan kevesen kellene, hogy legyenek, 
illetve véleményük és felfogásuk, alaptalan és 
tarthatatlan voltánál fogva, annyira nem jöhet 
számításba, hogy mindenki — legyen az mun
kás vagy nagytőkés — magáért az igazságért 

saz egyedüli világfenntartókért azon kell legyen, 
hogy a munka értékelése mindenütt helyesen 
menjen végbe.

Mert nem munkás és ebül szerzett vagyo
nok urai állnak szemben egymással hanem 
az igazság és az igazságtalanság. Hiszen, ha 
nem volna olyan gyarló az emberi természet, 
egyszersem lett volna szabad annak előfordulni, 
hogy a mai helyzethez még csak hasonló hely
zet is előforduljon. Mindjárt az első alkalom
mal oda kellett volna hatni, hogy az igazi 
munka eredménye megvédessék s ez az ered
mény ne jöhessen létre csak munkaenergia fel- 
használása által. Az ügyességek (csalás) pénz
manőverek (lopás) szószegések (becstelenség) 
és hamisságok (rászedés) által szerzett vagyon
nak nem lett volna szabad előállani, létrejönni. 
S ezek nem olyan uj dolgok, hogy csak most 
kapnának értelmet. A zárójelben levő szavak 
mutatják, hogy már nagyon régen meg vol
tak s hogy alanyaik is léteztek. De eddig leg
alább a nagy többség nem váltotta készpénzre 
azok értelmét, hanem emberiségében megsér
tődve utasította vissza azok csábító Ígéreteit. 
Nem azt akarják mondani ezáltal, hogy az 
egész világ csaló, tolvaj, becstelen és rászedő, 
hanem azt, hogy ezeknek az embertelen, er
kölcstelen személyeknek a száma megnöve
kedett.

A munka megvédése akkor kezdődött tulaj
donképpen az állam által, amikor a háború 
alatt mind jobban és jobban beleavatkozott a 
polgárok életébe. A háború után és ma is 
szinte a tetőpontján áll az állami beavatkozás. 
Hiszen mind jobban és jobban azt kell látnia, 
hogy polgárai nincsenek tekintettel egymásra 
s ha az államot fenn akarják tartani, úgy a 
veszekedők közé kell lépnie. Avagy miért kel

lett a lakástörvényt törvénnyé ütni ? Miért nem 
tudtak minden egyes esetben a háziurak és a 
lakók megegyezni ? És miért kellett minden 
államban a valutaspekulánsok ellen törvénnyel 
védekezni ? Miért nem hiszi el az állam a be
vallott jövedelmet az adónál? Van-e rá joga, 
hogy valakinek is a bevallásában kételkedjen, 
hogy az adózót emberi és polgári jogaiban 
megsértse ?

Éppen ezért eltekintve a Romániába átplán
tált francia rendszertől, mely az állami beavat
kozást minden téren túlhajtja, maga az embe
riség óhajtja azt, hogy az egymásközti érint
kezések korlátáit és szabályait az állam szabja 
meg, hogy ne az emberiség és az erkölcs jo
gán követeljünk, hanem az állam nevében a 
törvény erejével.

E rendszer minden államban a kultúra el- 
öredésének a jele — mondja Le Bon Gustave, 
a hires francia szociológus. Mert az emberek
nek egymással való érintkezésének szabályo
zása mind több és több törvényt hoz magával, 
ami nemcsak energia-pazarlás, de később egyik 
a másikkal ellentmondásba is keveredik.

Mi a rendszer Achilles-sarkát nem is ebben 
látjuk egyelőre. így látni még 10 év múlva 
és ráérünk. Mi most csak arra várunk feleletet, 
hogy a szükségképpen szintén mai emberek
ből álló törvényvégrehajtó szervek meg tud
nak-e felelni hivatásuknak?

A nemcsak nálunk, de a többé kevésbé 
Európa, sőt legújabban Amerikában is fenn
álló korrupció arról győz meg, hogy a tiszta 
törvény végrehajtói nem mindenkor felelnek 
meg hivatásuknak. Ök is éppen olyan mérték
ben a kor emberei, mint azok, akiket a tör- 
nyekkel kordában akarnak tartani. Hogy népi-

Caragiale: Látogatás.
Román eredetiből fordította: Havas Andor.

Szent-János napján meglátogattam egy régi barát
nőmet, Popescu Mária asszonyt, hogy szerencse- 
kivánataimat fejezzem ki fiáért, Jánoskáért, aki 
körülbelül 8 éves volt. Nem akartam üres kézzel 
menni s egy nagy ruganyos lapdát vettem neki. 
Figyelmességem nagyon meglepte barátnőmet, de 
különösen a gyermek örült nagyon, akit őrnagyi 
egyenruhába öltözve találtam. Rendes szokásaink 
szerint az időről, a termésről beszéltünk, mivel 
atyja, Popescu ur, nagy gazdász volt.

Megkérdeztem Popescu asszonyt, hogy miért nem 
jár egy idő óta sem sétálni, se színházba, se bá
lokra, mire az asszony kijelentette, hogy nem ér 
reá, hiszen gyermeke van.

— Az igazat megvallva, amig Jánoska kicsiny 
volt, még megjárta, de mostan, amikor már nagy 
fiú lett, foglalkoznom kell vele és önök, férfiak 
nem tudják, mennyi időt vészit el egy anya, ha azt 
akarja, hogy fia ne maradjon nevelés nélkül.

Amig Popescu asszony egészséges véleményeit 
nyilvánitotta a gyermek nevelésről, a szomszéd 
szobából egy rekedt hang halatszott :

— Nagysága! Jánoska folytonosan nyugtalankodik!
— Jánoska — kiáltja Popescu asszony — Jánoska 

gyere mamához. Hozzám pedig halkan igy szólt:
— Nem tudja, milyen okos . . .
Azonban a szomszéd szobából megismétlődött 

a hang:
— Asszonyom, nézze Jánoska felforditja a gépet ; 

vigyázz, mert megéget!

— Jánoska ! — kiáltja ismét Popescu asszony — 
gyere mamához.

— Segítség ! — gyorsan ; kiönti a szeszt.
Popescu asszony felugrik, hogy érte menjen, de 

amint be akar lépni a szobába, az őrnagy ur eláll ja 
az útját és kivont karddal harcias, katonás pózba 
vágja magát. Az anyja ölébe veszi és megcsókolja.

— Nem megmondtam, hogy ne közeledj a gép
hez, ha kávét főznek, mert ha meghalsz, meghal 
a mama is. Akarod hogy meghaljon mama is ?

De én félbeszakítottam : kinek tetszik készíttetni 
a kávét ?

— Önnek. Miért? Talán haragszik?
Popescu asszony ismét megcsókolja az őrnagyot 

és leköpi, hogy meg ne igézze. Ö beteszi kardját 
a tokba, katonás pózba vágja magát s a szalon 
egyik szögletébe vonul, hol két asztalon játékjai 
állottak. Az összesből kiválaszt magának egy trom
bitát és egy dobot, nyakába akasztja a dobot, felül 
lovára, szájába veszi a trombitát és himbálva ma
gát, egyik kezével a dobot ütötte és trombitálni 
kezdett. Popescu asszony szólt valamit, én nem 
hallottam ; azonban mégis feleltem neki, gondolva, 
hogy nem sokáig fog tartani ez a lárma, azonban 
ő sem értette szavaimat.

— Jánoska, Jánoska, menj drágám a túlsó szo
bába, megreped az urnák a dobhártyája, nem szép 
dolog amikor vendégek vannak.

És én felhasználva az alkalmat, mikor a trom
bita és dob elhallgattak, igy szóltam :

— Utóvégre Ön huszár, . .

— Őrnagy — kiáltja büszkén a katona.
— Éppen — feleltem én. A huszároknál nincs 

dob és az őrnagy nem trombitál, csak az alsóbb 
ranguak, az őrnagy csak dirigál és kivont karddal 
halad a katonák élén.

Magyarázatom hatott. Az őrnagy ur leszerel; 
nyakából leveszi a dobot és eldobja, hasonlóan 
cselekszik a trombitával is és elkezd parancsolni:

— Előre, indulj ! és kivont karddal támad meg 
mindent, mi útjába kerül.

Ebben a percben jelenik meg az ajtóban a rekedt 
hangú gazdasszony és egy tálcán édességet és 
kávét hoz. Amint az őrnagy ur észreveszi, reáront, 
mintha az ellenség támadta volna meg. Az ellenfél 
megadta magát: jaj, asszonyom leesik a tálca!

Popescu asszony oda siet, hogy megmentse a 
gazdasszonyt, azonban az őrnagy elállotta útját. 
A gazdaszony megvan mentve, de Popescu asszony, 
mivel megszegte semlegességét és mert közbelé
pett, jobb szeme alatt egy hatalmas ütést kap.

— Látod, látod, ha bolondozol, majdnem ki
ütötted a szemem. Csókolj meg, hogy múljon el 
és akkor megbocsátok neked Az őrnagy ur anyja 
nyakába borul és megcsókolja. És miután az édes
séggel végeztem, a kávénak látok :

— Nem bántja a cigarettafüst — kérdem Po
pescu asszonyt?

— Dehogy — hiszen nálunk is dohányoznak, 
a férjem is dohányzik és az „ur“ is szereti.

És kimondván e szót az „ur“ is, nevetve az 
őrnagyra mutatott.
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esen fejezzem ki magamat: ők se jobbak a 
Deákné vásznánál.

Minden jel arra mutat, hogy a munka ered
ményét és csak a munka eredményességét 
csak ilyen felülről jövő törvény adhatja vissza 
az emberiségnek. De más részről mindig kisért 
az, hogy a mai emberi erkölcs gyenge ennek 
az erkölcsnek a visszaállítására.

Körforgásba és zsák-utcába jutott volna az 
emberiség ? Egyre lejjebb zuhanó lejtőre, vég
nélküli sülyedésre?

A bajon egyedül a társadalom segíthet. A 
társadalom jobbjai kell, hogy kezükbe vegyék 
a munkát és hirdetni : hogy egyedül a munka 
hivatott visszaadni az emberiség nyugalmát, 
boldogságát. Azokra pedig, akik titokban űzik 
a becstelenséget, ujjal kell rámutatni és 
hangos szóval kell hirdetni mindenki előtt, 
hogy az emberi erkölcs az ilyen becstelenséget 
nem hagyja megbosszulatlanul.

Az 1903. évben született If Jak sorozása
Az 1903-ik évben született ifjak, vagyis az 

1925-ös korosztályba tartozók sorozása Hunyad- 
megyében február 28-án vette kezdetét a követ
kező időrendben :

Szemle Marosillyén: Február 28-án: Maros- 
illye, Dobra, Zám. Február 29-én : Branyicska, 
Burjuc, Furcșora. -Március 1-én : Guraszáda, 
Guradobra, Lapusnyak. Március 2-án : Lăpugiul 
inf., Roșcani, 3-án: Sirbi, Vorța.

Szemle Déván: Március 5-én: Déva, Burján
falva, Alsókajanel. 6án : Kersec, Cserlés, Haró. 
7-én: Sólymos, Valișora, Vețel.

Szemle Piskitelepen ; Március 8 án : Bácsi, 
Nagypestes. 9 én: Piski, Szántóhalma.

Szemle Lupényban: Március 10, 11, 12-én: 
Lupény. 13-án: Hobița.

Szemle Vulkánban: Március 14, 15, 16 án: 
Vulkán.

Szemle Petrozsényban: Március 17, 18-án: 
Livazény. 19, 20-án: Petrilla. 21, 22, 23 án: 
Petrozsény.

Szemle Pujon: Március 25-én: Livadia, Púi, 
Riu-bărbat. 26-án: Riu-alb, Sălașul superior.

Szemle Hátszegen: Március 27-én: Hátszeg 
és Alsófarkadin. 28-án : Totesd, Pesteana. 29-én : 
Sânpetru, Riu de mori. 30 án: Grădiște, Lunca 
cern inf. 31-én : Klopotiva, Demsus. Április 1 én : 
Bukova, Románbrettye. 2-án: Silvașul inf. Sztrigy-

— Ah — mondom én — még ő is?
— Igen-igen! ha látná milyen érdekesen áll a 

cigaretta a szájában, mint egy felnőtt embernek.
— Ez nem jó dolog őrnagy ur ! a dohány méreg.
— Hát te miért dohányzol, szakított félbe az 

őrnagy ur és közben kanalával a befőttes tányér
kából nyalogatott.

— Elég már Jánoska, megint fog fájni a hasad.
Az őrnagy abbahagyja a nyalakodást miután 

bevesz még 2—3 kanállal és a tányérral együtt 
kivonul a szobából.

— Hová? kérdezi az anyja.
— Azonnal jövök — feleli Jánoska.
Pár perc múlva visszatér az üres tányérral, le

teszi az asztalra, zsebemből kiveszi a cigaretta tár
cámat, kivesz belőle egy cigarettát, katonásan 
köszön, mint mikor egy katona tüzet kér egy civil
től. Én nem tudom, mit kell tegyek. Az anyja int 
nekem, hogy szolgáljam ki az őrnagy urat. Ciga
rettámat odanyujtom, ő reágyujt és fel és alá sétál, 
mint egy valódi katona. Én nem tudom eléggé 
csodálni, az anyja leköpi, hogy meg ne igézze és 
igy szól: köpje le maga is, hogy meg ne igézze.

Az őrnagy ur elszívta a cigarettát. Azután elkezd 
játszani a labdával, melyet én hoztam neki. A labda 
a menyezetig ugrik, onnan egy asztalra, hol kü
lönböző kristályok állottak.

— Jánoska, nyugodj drágám ! Vigyáz, még el
törsz valamit. Megint mérgesitsz? Akarod, hogy 
meghaljon mama?

szentgyörgy. 3-án : Sântămăria, Răchitova. 4-én : 
Ruși, Kitid.

Szemle Vajdahunyadón : Április 5-én: Vaj- 
dahunyad, Batiz, Rákösd. 6 án : Kispestes, Hos- 
dát, Gyalár. 7-én: Govasdia. Cerbăl, Bunila. 
8-án: Teliucul inf., Toplica.

Szemle Kudzsiron: Április 9-én: Kudzsir, 
Romoséi, Vinerea. 10 én : Sibót, Vaidei, Balomir.

Szemle Szászvároson: Április 11-én: Szász
város, Bencenc, Jeledinți, Nagydenk. 12-én: 
Beriu, Romos, Căstău, Orăștioare, Turdași.

Szemle Brádon : Április 1-én: Brád, Alsólun- 
koj 2 án: Boica, Buces. 3-án: Kristyor, Mihalény.

Szemle Körösbányán •. Április 4-én: Cebe, 
Ribice, Risculica, Tomesd, Alváca.

Szemle Algyógyon: Április 8-án: Algyógy, 
Folt, Balsa, Bozes, Rápolt. 9-én : B^cainți, Ho- 
morod, Almasul-mare és Poiana.

A szemlén megjelenni kötelesek :
1. Nemzetiségi különbség nélkül mindazon 

ifjak, akik 1903 kan születtek.
2. Mindazon 1901 és 1902 évben születet

tek, akik a mult évi sorozás alkalmával halasz
tást nyertek.

3. Azok az 1899, 1900 és 1901 évbeliek, 
akik ugyan be lettek sorozva, be is vonultak, 
de az ezredtől hazabocsájtották, úgyszintén azok 
is, akik a sorozási tablókból kimaradtak.

4. 46 éves korig mindazok, akiknek eddig 
semmiféle katonai beosztásuk nincs és akik 
az eddig megtartott láttamozási szemlén nem 
jelentek meg.

5. Az 1921—1924 évfolyambeli felmentett 
seminaristák és papnövendékek okmányaikkal.

6. Az 1922—1924 évfolyambeli felmentett 
családfenntartók, akik kötelesek magukkal hozni 
a felmentési igazolványt, amelynek hátlapján 
a községi elöljáróság hivatalosan igazolja, hogy 
az illető teljesíti családfenntartói kötelességeit.

Mindazok, akiknek fiútestvére katonai szolgá
latban van s akik e révén nyertek halasztást. A nem 
jelentkezők ezen élvezett jogaikat elveszítik.

Azok az újoncok, akik a sorozáson meg 
nem jelennek, besorozottaknak tekintetnek, egy 
évvel tovább szolgálnak és minden felmentési 
stb. jogaikat elveszítik Ha valaki indokolt ok
ból a sorozáson személyesen nem jelentkezhetik, 
helyette valamelyik hozzátartozója köteles je
lentkezni.

A felmentési és halasztási kérvények, illetve 
okmányok benyújtási batárideje 1924 április 17.

De az őrnagy ur csak nem nyugszik s a labdát 
a földhöz vágja.

Én szájamhoz emelem a csészét, de amint a 
francia mondja: „Eqtre la coup et les levres“ a 
labda a csészét találja s a kávé a fehér nadrágomra 
csepeg.

— Látod, mit tettél? Nem megmondtam neked? 
Látod, felmérgesitetted az urat. Máskor majd nem 
hoz neked játékot.

Az őrnagy ur ezután hozzám fordult és igy szólott.
— Nincsen nagy baj ! a kávé nem hagy pecsétet, 

egy kis meleg vízzel ki lehet mosni.
De még be sem fejezte mondanivalóját, arca 

egyszerre átváltozott, mintha félelem fogta volna el.
— Jánoska, mi van veled — kérdi az anyja.
Azonnal hozzá siet, de amint egy lépést tesz, 

az őrnagy ur elvágódik.
— Szent isten, rosszul van, segítség!
Felemelem a gyereket, kigombolom a gallérját 

és a kabátját.
— Nincsen semmi baja — mondom én. — Hideg 

vizet! Jól megmosom s közben any:a tépdesi a 
haját.

— Látod őrnagy ur, látod ? Nem megmondtam, 
hogy a dohány nem jó dolog, máskor ne dohányozz !

Popescuné asszonyt ott hagytam fiával együtt s 
csendesen eltávoztam. Felvettem a sárcipőmet s 
a kabátomat. Mikor haza érkeztem, megértettem, 
hogy az őrnagy ur m ért távozott a tányérkával, 
hogy a befőttet a sárcipőbe önthesse.

A dévai tisztikar táncestélye.
Alig zajlott le a megyebál, a vármegyeház 

díszterme újabb fényben és pompában úszott, 
parkettjén újból táncoló párok jelentek meg, 
akik csodálatosan gazdag öltözékükkel még 
inkább emelték a környezet szépségét.

A Déván állomásozó 4-ik grănicer ezred tiszti
kara február 27-én este 10 órai kezdettel tartotta 
meg zenealapja javára táncestélyét, mely az 
anyagi és erkölcsi siker jegyében folyt le.

A díszítés már a termen kívül kezdetét vette, 
a lépcsőnél ugyanis egy teljes katonai felsze
relés fogadta az érkezőket s ugyanott két mi- 
niátür ágyú is jelezte, hogy ma a tisztikar ren
dez táncmulatságot. Á nagyterem pedig, úgy 
miként a megyebálon is, ízlésesen és fényesen 
volt kidiszitve.

Tiz óra után tíz perccel lépett a terembe 
Dimitriu ezredes és neje és dr. Dublesiu György 
prefektus és neje, ami után a Horával kezdetét 
vette a táncmulatság, amely az aradi és szász
városi zenekarok játéka mellett a legjobb han
gulatban a reggeli órákig tartott.

A Titz-féle férfidaliskola 
estélye.

Folyó hó 23-án este tartotta első dalestélyét 
a Titz Ferenc vezetése alatti dalkar a Rafael- 
féle vendéglő helyiségeiben.

A termet zsúfolásig megtöltő közönség egy 
igen kellemes estével szaporította kedves em
lékeit.

Titz Ferenc bevezető szavai után a férfikar 
a legtökéletesebben a .Vadászdaí* cimü német 
szövegű müdalt énekelte el. Utána Adamovics 
Médi és Schenker Margarette körmagyar tánca 
következett, amelyet a közönség lelkesen meg
tapsolt. A bordal Ernáin Werdstől, nemkülön
ben a juhász vasárnapi dala, úgyszintén ma
gyar népdalok, a dalköltészet igazi remekei a 
legjobb helyre jutottak a Titz-fél edaliskolában, 
mert az a tökéletes kidolgozás, amivel ez ének
számok leadattak, igen fényes bizonyítékát ad
ták nekünk. Schuszter Sándor a tőle már meg
szokott tiszta, szépencsengő hangjával előadott 
román müdalával osztatlan tetszést aratott.

Adamovits Médi, Ihm Gizus, Schenker Mar
garette és Schenker Erna tiroli viseletben lej
tett tiroli tánca sok tapsot juttatott a kis mű
kedvelőknek. Adamovits Vilmos német- és 
magyarnyelvű humoros számai derűs ke
délyre hangolták a szűnni nem akaró tapso- 
lókat. Bild Béla és Stampf Albert gitáron kísért 
humoros kupiéit a közönség hosszasan meg
tapsolta.

Titz Ferencnek a dal iránti igazán lélekből 
jövő, odaadó munkássága olyat produkált, 
amelyért az egész város, nemzetiségi külömb- 
ség nélkül, köszönettel és hálával tartozik.’

Ha e most ily szép reményekkel indult dal
kar az eddigi tempóban fog tovább haladni, 
úgy nemsokára mint Erdély egyik legjobb 
dalkarát említhetjük.

A fényesen kivilágított és feldiszitett termek, 
a kitűnő konyha és jó ital, nó meg Csámpai 
kitartó muzsikája a közönséget igen jó han
gulatban a késő reggeli órákig tartotta együtt.

IPARTESTÜLET
ÉS

D. M. T. K.

Álarcos estéivé
MÁRCIUS 4-ÉN.
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H ! RE K.
— Cotillon-bál. A dévai kereskedők ma 

este 9 órai kezdettel tartják meg cotillon-bálju
kat a „Fehér-Kereszt*-ben.

— Kinevezés. Déva város polgármestere Petri- 
sor Dionisie, dévai munkásbiztositó pénztári tiszt
viselőt Nicoara Ágoston halálával megüresedett 
városi tanácsi állásra ideiglenes városi tanácsos
nak kinevezte. Az uj tanácsos március hó l-ével 
foglalja el hivatalát.

— Esküvők. Donáth Géza, dévai törvény
széki jegyző február 24-én tartotta esküvőjét 
Gardó Elvira urleánnyal Déván.

Csősz Gábor kisbarcsai református lévita lel
kész f. hó 2 án tartja esküvőjét Aipestesenö^. 
Bakcsóié Balogh Margit úrnővel.

— Jelmez-estély. A Dévai Ipartestület és a 
Dévai Munkások Testedző Köre f. hó 4én a 
városi színházban este 9 órai kezdettel nagy 
jelmez-estélyt rendez. Az érdeklődés mindenütt 
nagy s igy minden jel szerint az estély nagyon 
sikerültnek Ígérkezik.

— Halálozás. Gyulai György, dévai mészáros 
életének 67-ik évében február hó 27-én Déván 
elhunyt. Temetése február hó 29-én ment végbe.

— Dr. Horváth Dezső hangversenye. Folyó 
hó 8 án, szombaton este a Fehér-Kereszt nagy
termében dr. Horváth Dezső zongoraművész 
és zeneszerző önálló hangversenyt rendez.

— A számvevőség lebontása. Mint megiríuk, 
a dévai számvevőséget le fogják bontani. A 
lebontásra nyilvános árverést fognak kitűzni, 
amelynek feltételei között benne van az, hogy 
a fél köteles a számvevőséget lebontani, annak 
anyagát a várhegy északnyugati oldalára szállí
tani s ott egy szórakozó helyiséget építeni. 
Ennek ellenében 10 évig lakhat ottan és meg- 
kapja az italmérési engedélyt. — Az építendő 
szórakozó helyiséghez az országúitól közvet
lenül egy uj szerpentin ut építését is tervezik.

— A park terjeszkedése. Déva város tanácsa 
Dr. Haragossal már meg is kötötte a szerző
dést a dr. Gróza-féle ház háta mögött elterülő 
kis földsávra vonatkozólag s azt a park cél
jaira óhajtja felhasználni. Ebben az esetben 
közvetlenül a Laktanya-utcából bejárat vezetne 
a tenniszpályához. Ha az a hír, hogy dr. Gróza 
házát le fogja bontani és helyébe egy villát 
fog építeni, megfelel a valóságnak, úgy a dévai 
park valóban a legszebb parkok egyike lesz.

— Álarcos-estély Marosillyén. A Marosillyei 
Sport Egyesület, mint már megírtuk, f. hó 4-én 
este 8 órai kezdettel tartja jelmez-szépségver
sennyel egybekötött zártkörű álarcos-estélyét a 
Feigenbaum vendéglő összes helyiségeiben.

— A városi erdő kitermelése. Déva város 
tanácsa a városi erdő faanyagának kitermelését 
és értékesítését a város ellenőrzésével a Banca 
Economica și Industriala Deva, a Dévai Taka
rékpénztár R. T., Fenichel Simon, Blum Zsig
mond és Kohn Ferenc tagokból álló alkalmi 
társaságnak adta ki. Az alkalmi társaság .Déva 
városi erdőüzem* cimen fog prosperálni Fe
nichel Simon íatermelő vezetésével.

— Beszolgáltatandók a katonai fegyverek. A 
dévai államrendőrség 532 számú hirdetményé
vel közhírré teszi, hogy a 7^1544/1924 számú 
rendelet értelmében az összes katonai (háború
ból megmaradt) fegyverek e hirdetmény köz
hírré tételétől számított 10 napon belül a dévai 
rendőrségnek beszofgáltatandok. Azok, akik ezt 
elmulasztják, a törvény szigorával bűntetteinek. 
Déva, 1924. febr. 26. Gheorghescu.

— A Fauna felhívása. A kolozsvári Fauna 
a Romániában lévő 'összes kis háziállat, éneklő 
madár, kutya, galambász és más hasonló egye
sületekhez felhívást intéz, hogy az összes ilyen 
egyesületek egy központi egyletbe tömörüljenek, 
mivel igy érdekeiket jobban és hathatósabban 
tudják megvédeni. Ebben az ügyben különben 
március 2 án Kolozsváron közgyűlést tartanak.

— Árverés a szászváros! kantin bérletére. 
A szászvárosi katonai kaszárnya melletti kantin 
bérlete lejárván, arra az ujabbi árverést f. hó 
10-én fogják megtartani. Déva város tanácsa 
707/1924 számú értesítésével a hadirokkantak 
tudomására hozza, hogy előnyben részesülnek 
s ezért a városi tanácsnál a feltételek iránt 
személyesen érdeklődjenek.

— Román, magyar és német szépirodalmi 
könyvujdonságok. Világkönyvtár Ohnet, Mar- 
litt, Cr okker, C. Mahler, Zola stb. müvek 
érkeztek. A legújabb román-magyar zeneda
rabok, divatlapok és kézimunkalapok. Kapha
tók LauferVilmos könyvkereskedésében.

— Zsidó jelmezestély. A Dévai Zsidó Hit
község vigalmi bizottsága f. hó 22-én nagy 
jelmezestélyt rendez a Fehér-Keresztben. A 
rendezőségnek nagy áldozatokkal sikerült ez 
alkalomra az aradi 93-ik gyalogezred zenekarát 
megnyerni, amely már magában emelni fogja 
az estély hangulatát. Lesz szerpentin és kon
fetti-csata, jasszband és a Déván eddig még 
ismeretlen angol-bár. A rendezőségben nem
csak Déva, de az egész megye fiatalsága kép
viselve van.

— Közgazdasági jelentés. (1924 február 28.) 
Mult hetünk a lej hirtelen emelkedésével az 
izgalmak hete volt. A hirtelen emelkedést a 
rendes mederbe való visszatérés követte s igy 
egy hirtelen viharnak csak egy kis szele érin
tette amugyis beteg közgazdaságunkat. A lej 
lassú emelkedésére van szükségünk az export 
teljes megindulásával, de ily 30 pontos emel
kedések csak veszélyt hozhatnak. — Jegyzetek. 
A gabona kezd szilárdulni. Buza 125—-130, 
tengeri 110—115 lei. — Fa: Tulbőség, a piacon 
az árak hanyatlók. — Tojás: Piacon már ele
gendő készletek, ára 1'50 lei. — Nyersbőr: 
Marhabőr 40, borjubőr 60 lei. — Szőrmeáru: 
Idény vége felé a bőreladás róka 1000—1100, 
nyest 2500—3000 lei. — Cukor: Kristály 29, 
kocka 32 lei.

— A „Minerva“-vendéglöt a város a legkö
zelebbi árverésen 5 évre fogja bérbeadni.

— Jogi személyek figyelmébe. A dévai tör
vényszék az alábbi, február 19-én I. A. 13— 
1924. Prés, szám alatt kelt hirdetmény közlé
sére kért fel: Hivatkozással a törvénynek a 
jogi személyekről való intézkédésére (kihirdetve 
a Monitorul Oficial 1924 február 6 iki 27 ik 
számában) felhivom az összes jogi személye
ket (1924 február 6 án létezett egyesülések és 
alapítások, a dévai törvényszék köriratában) 
hogy a jogi személyek iktatókönyvébe leendő 
beirás végett 1924 augusztus 6-ával bezárólag 
a törvényszéki Írnokkal (törvényszéki palota 
3 sz.) a 86. paragrafus alapján a következő 
adatokat közöljék: 1. A jogi személy cime 
vagy neve. 2. Tárgy és cél. 3. Székhely és 
fiók. 4. Alapítás ideje (év, hónap, nap). 5. Ál
lapitó irat, amellyel elnyerte a jogi személy 
címet. 6. Áz igazgatóságot és vezetőséget (ad
ministrația) alkotó személyek neve, foglalko
zása, lakhelye és nemzetisége. 7. Ingatlan va
gyon. 8. Ingó vagyon. Egyidejűleg az alapsza
bályok vagy az alapító iratok is bemutatandók.

— Kommunisták letartóztatása Lupényban. 
Lupényi tudósítónk jelenti : Hosszabb idő óta 
a helyi hatóságok figyelemmel kisérnek egy 
kisebb társaságot, akikről feltételezték, hogy 
kommunisták. Tekintettel arra azonban, hogy 
kézzelfogható bizonyítékok nem álltak a ható
ság rendelkezésére, szabadon hagyták őket. 
Pénteken, febr. 22-én délután Popescu petro- 
zsényi sziguráncafőnök kiszállt Lupényba és 
ott Muntyán Todort, a bányamunkások elnö
két letartóztatta, majd házkutatást tartott nála, 
amikor is több kommunista levelet találtak, 
aminek alapján Muntyánt a rendőrségre kísér
ték. A kihallgatások alapján még 15 embert 
tartóztattak le, akikből egyet kihallgatásuk után 
szabadon bocsátottak. A többieknél is tartottak 
házkutatást, de Fekete Balázs lakásán kívül 
sehol semmit sem találtak. A kihallgatások már 
négy nap óta szüntelenül folynak. Kihallgatá
suk után, egy pár munkás kivételével, átkisér- 
ték a dévai ügyészség fogházába. A letartóz
tatottak névsora : Muntyán Todor, a bányamun
kások elnöke, Teleki Balázs. Banga András, 
Burcsulescu György, Anger Károly, Ometi Fe
renc, Lázár Jón, Csullai Kálmán, Kelemen Já
nos, Székely Márton és Bu'yíka Károly.

— Képkiállitás Petrozsényben. Petrozsényi 
tudósítók jelenti: Lenhard Emil festőművész 
Petrozsényban kiállítást rendezett képeiből. A 
tárlat február 16-én nyílt meg és március 1-én 
zárul. E hosszú kiállításnak az az oka, hogy 
Lenhard huzamosabb ideig fog tartózkodni 
Petrozsényben, mivel a Zsilvölgynek egy 
pár szép helyét akarja lefesteni. A kiváló fes
tőművész megérdemli a petrozsényiek párt
fogását.

— Szerencsétlenség a bányában. Lupényi 
tudósítónk jelenti: Csütörtökön, f. hó 21-én 
délután 5 és 6 óra között a Karolin-bánya 
egyik siklóján haladt Bíró András elővájár, 
amikor is egy észrevétlen pillanatban egy 
elmenekült csille rémitő sebességgel magával 
sodorta s mintegy hatvan méterre maga után 
húzta a szerencsétlent. Amikor az elszabadult 
csille végre megállt, alatta eszméletlenül feküdt 
Biró András. Nyomban felszállitották a helyi 
kórházba, ahol nagyobb oldalbordasérülést és 
testi sértést állapítottak meg. A vizsgálatot 
nyomban megindították és megállapították, hogy 
a csilleeresztő kötél elszakad s a siklón haladó 
Bírót egy észrevétlen pillanatban elütötte. A 
vizsgálat az irányban is megindult, hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

NYILTTÉR.
H rovatban közöltökért nem vállal felelősséget a Szerit

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak és különösen Bitay Béláné úr

nőnek, akik felejthetetlen férjem, illetve édes
atyánk elhunyta alkalmával nehéz bánatunkat 
részvétükkel enyhíteni óhajtották, ezúton fe
jezzük hálás köszönetünket.

özv. Réthy Jánosné és gyermekei.

Szerkesztői üzenetek.

Anonimus. Névtelenül beküldött dolgokra nem vá
laszolunk.

Laptulajdonos és kiadó : LAUFERVILMOS.

’ w SZAPPAN 
a MÚLT JCLENKOQ ÉS SÖVÖ ICOJOBB SZAPPfiNA

Déván, a Str. Aurel Vlaicu 
(Magyar-u.') 49. és 50. sz. a. 
levő, szép helyen fekvő 

mely áll : 6 szoba, 2 konyha, 2 pince, udvar, 
kút, villanyvilágítás, nagy kert több mint 
1200 C-öl szőlővel és sok gyümölcsfával 

szabad kézből eladó.
Cim a kiadóhivatalban. 40 2 3

villa és ház

53 2

DIAMA-SÓSBORSZESZ
AZ EGYEDÜL VALÓDI. 

ÜGYELJÜNK A DIANA NÉVREI
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A Dévai Autonom Ortodox Izraelita Hitközség 
elnökségétől.  

21—1924.
MEGHÍVÓ.

A dévai autonom orthodox izraelita hitköz
ség í. év március hő 9-én délután 5 órakor 
a hitközség tanácstermében

rendes évi közgyűlést 
tart, amelyre a hitközség összes tagjai ezúton 
is tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó és bejelentések.
2. Zárszámadások bemutatása és a felmentvény 

megadása.
3. Az 1924 évi költségelőirányzat tárgyalása, 

annak fedezetéről való gondoskodás.
4. Adókivető, adófelszámolási és egyéb bizott

ságok választása.
5. A választmány esetleges kibővítése.
6. Indítványok.
Déva 1924 február hó 27-én.

Steiner János Blum Zsigmond
hitk. titkár. hitk. elnök.

SO 1

ezer □ kertrész 
"éter húz vaóy raktárhe

lyiség részére 
közvetlen a vasút állomási 
raktár mellett ELADÓ. Bő

vebb felvilágosítás 

MINORIT! SZARÔ-CÉGNÉL.

” Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
tudomására hozni, hogy volt áll. isk.

« tanítónő és oki. szakács, cukrász vezetése 
mellett Nagyszebenben jó családból való lányok részére 

főzőiskola nyílik
március I-én. Egészséges lakás kerttel, 
kitűnő ellátás. Zongorahasználat. Német 
nyelv elsajátításra és gyakorlatra alkalom.
Bővebb felvilágosítással szolgál

Nagy Irén Sibiu, Kempelgasse No. 19.

be'S» gőz mosoda
vasaló, fényező és plorlA Cím a kiadóhi- 
egyéb gépekkel C1ŰULF. vatalban. 15-

Kevesebb pénz
kell mogM,

kevesebbe kerül a kávéja, ha egy 

gyengébb minőségű gabonakávé helyett 

tisztán Enrilót használ minden hozzá- 
♦
tét nélkül. Enriló pótolja azonban a 

babkávét is. Csakhogy Enriló erősebb, 

izletesebb és nagyon kiadós, ennek 

következtében a használatban rend

kívül olcsó. A gyártók Franck Henrik 

Fiai világhíre kezeskedik ezen külön

legesség minőségéről. 38 12

HEGEDŰK
■EGEIIIIItl 

és más hangszer- 

AlKATRÉSZEK 
ZENEMŰ- 

ÚJDONSÁGOK

állandóan 
kaphatók 

és 
megrendelhetők

V. LAUFER
könyv- és 

zeneműkereskedésében 
DÉVA.

Ajánlunk könnyű, melynek az
biztos járású, tartós K összes ko
vácsolt alkatrészei a legjobb minőségű acélból készülnek, 

továbbá acélboronákat, cséplőgépeket, benzinmotorokat, »
különféle gazdasági gépeket és kerti eszközöket.

BALOG Sfuia UTÚDfll vas is niszertaesWse íÉU

Eladó ház
3 szoba, konyha, kamara, pince és 
mellékhelyiségekkel együtt szabadkézből.
Cim a kiadóban. 36 3 3

Értesítés !
Igen tisztelt utasainkkal 
ezennel közöljük, hogy a

HAHBURG-AMER1KA UNIE
közös szolgálatban az

UNITED-AMERICAN UNE-VOl
közvetlen járatot nyitott

HAMBURG-1161 KANADÍ-ba
Kérjük utasainkat, akik fenti utazás 
végett hozzánk fordultak, valamint 
azokat, akik KANADÁBA akarnak 
hajóinkon utazni, hogy mielőbb hoz
zánk forduljanak a lehető leggyorsabb 
elutazás miatt szükséges felvilágosi- 
= tások megadása céljéból.

Teljes tisztelettel:

LAZAR R. LRZAR9VITZ
a Hamburg-Amerika Unie vezérképviselője, 

ARAD, Str. Eminescu 12. L10V(*
33 2 4 BUCUREȘTI, Calea Griviței 183. 2/13

BRECKNER TESTVEREK
műszaki vállalat DEVA, Str. Reg. Ferdinand.

Van szerencsénk a n. é. közönség 
b. figyelmét felhívni jól berendezett 

ki áruraktál 
amelyből a következő cikkeket a leg- 
jutányosabb napiárakon ajánlunk :

Műszaki cikkek
Gépszijak 
Varrószijak 
Sz’jcsavar 
Harris kapocs 
Asbest lemez 
Asbest zsinór 
Klingerit 
Gummipakolás 
Gummicsövek 

viz, bor és pálinka 
részére

Gyermekkocsi gummi 
Stauffer szelence

, . rugóval
Csepegő olajozó 
Golyós csapágyak i 
Gyújtógyertya 
Vízcsapok 
Gázcsövek, fittingek 
Permetezők és alkat

részek

M áriaüveg 
Vizipumpák 
Különféle dugattyu- 

gyári öntvények
Olajok

Motor hengerolaj 
Gőzhenger (Valvoliene) 
Mindenféle gépolaj 
Autóolaj 
Pprolaj 
Tovota zsir

Szerszám
Withrort menet vágó 
Spiralfurók 
Franciakulcsok 
Kalapácsok, fogók 
Satuk, mérőszerszám 
Olaj- és benzinkannák 
Benzin forrasztólámpa 
Benzinpumpák 
Flaschenzug 2000 kg.

Kerékpárok
Kerékpár köpeny 

„ tömlő
, pumpa
» szerszám
, alkatrészek

Varrógépek
Varrógép alkatrészek

„ szíjak
, szerszámok
, olaj

Elektrocikkek
Villanykörték, 5—50 

Watt gyertyafényü
Villanykörték, % Watt 

minden nagyságban, 
homályos, félhomá
lyos, kristály

Ujonnani készítésre és javításra elvállalunk mindennemű
csengő és telefon berendezéseket. Javítunk 
kerékpárokat, varrógépeket, írógépeket,

Mindenféle felszerelési 
anyagok : 
világításra, 
szobacsengő és 
telefon szerelésére

Villamos vasaló
főzőfazekak 
teáskannák 
főzőkészülék 
zseblámpa

, elem 
töltőelem

Autókábel és villany
körték

Karbidlámpák

Asztali lámpa
Fali
Bányász , 
Karbid és égők 

világítási, szoba-

Tisztelettel :
mágneseket (delejeket), karburátorokat, DfiEpVNPD TPTTIIPöPí? 
fegyvereket és minden más készülékeket. OnEVUilLK iL^IVLhLii 

48 1 3

Nyomatott Lauter Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján. Déván.


